

# 期待中美经贸合作之手握更紧

## 中美加强经济合作有利全球发展

■ 本报记者 李高超

中美经贸关系有多重要? 嘉吉中国区总裁、农产品供应链北亚区总裁安博泰(Robert P. Aspell)认为,中国是世界上最大的发展中国家,美国是世界最大的发达国家,两国互为重要贸易伙伴和投资来源地,加强经济合作不仅使两国人民受益,更能对全球经济发展带来巨大贡献。

安博泰在接受国际商报记者采访时表示,他对中美贸易关系近几个月来的积极进展感到高兴。中共十九大强调,中国将坚持对外开放政策。这令安博泰感到鼓舞。此次美国总统特朗普访华,贸易将会是一个关键的议题。安博泰希望看到中美经济经贸关系有更多进展,更加开放包容的贸易政策能在全球范围内推开。

### 看好中美农业合作

嘉吉进入中国已有40余年,在华拥有一万多名员工,其非常看好中国市场并将持续加大在华投资。

安博泰表示,中美良好的合作关系为包括嘉吉在内的国际企业提供了良好的在华营商环境。中国持续推进国内改革,扩大市场对外开放,也将持续利好在华企业发展。

安博泰认为,在农业方面,近年来中美在农业和食品领域的合作态势良好,贸易额持续增长。他希望这一趋势可以持

续,无论是中国农业和食品行业的发展还是普通消费者都可以从中受益。

安博泰称,嘉吉长期立志发挥自身在农业、食品、营养领域的优势,帮助中国建立可持续发展的农业。实现该目标的办法之一就是通过在华的业务运营,与客户、合作伙伴一起,以可持续的方式为消费者提供安全、营养丰富的食品。

同时,嘉吉致力于增强中美两国政府与机构的双边交流,促进中美农业领域的合作与经验交流。例如,嘉吉组织了多个政府机构的代表团赴美国和加拿大,就食品安全管理的最佳实践进行分享和交流。嘉吉还参与并主导全球食品安全倡议大会(GFSI),努力搭建中国与国际团队在该领域的交流桥梁,带动行业的发展。

资料显示,过去三年间,嘉吉集团全球董事长兼首席执行官麦伟德以全球首席执行官委员会中唯一的农业及食品企业代表的身份受到中国国务院总理李克强的接见。

过去5年间,嘉吉已为300余万中国农民提供免费培训,帮助他们掌握科学技术和现代农业知识,提高生产效率,开展更安全、持续的农业及食品生产。

### 深耕中国市场

安博泰表示,以安全、负责和可持续的方式滋养世界是嘉吉的目标,这一目标的实现离不开中国市场的贡献。过去七年

间,嘉吉在中国的投资翻了一番。目前公司正在制定嘉吉中国2020发展战略,继续扩大嘉吉在中国的业务以及加深与中国经济的融合。

安博泰介绍说,未来,嘉吉将继续帮助中国建立可持续发展的农业,并注重环境保护。嘉吉也将顺应消费升级的大趋势,加大在中国的投资力度,努力兑现对本地市场的承诺。嘉吉的投资将主要集中在粮食供应链、动物蛋白(鸡肉业务)、食品原料、食用油、动物营养(饲料)等领域的研发和工厂建设。

创新是嘉吉关注的另一重要领域。2016年12月,嘉吉在上海投资建设创新中心,这是嘉吉在亚太区第一个集合众多产品线资源的创新中心。它致力于为中国客户发掘独特风味,开发创新食品。嘉吉还开设了C端电商平台——太阳谷,直接面向消费者。

此外,嘉吉也将继续在华践行企业社会责任。在中国,嘉吉设有45家嘉吉关爱委员会。2004年~2016年,嘉吉志愿者们参与了丰富的社区志愿者活动,社区服务时间超过23.5万小时服务。

▲安博泰



▼李恺先



## 增进了解 中美合作大有可为

■ 本报记者 杨舒

2017年对于中国和美国这两大世界经济体来说都是重要的一年。在这一年,美国迎来了新任总统特朗普,而中国在这一年举行了中共十九大,确定了今后五年经济发展方向。就此,隶属于安盟集团(Omnicom Group)的博通万里(Porter Novelli)全球首席执行官布拉德·迈克菲在接受国际商报记者专访时指出,今年中美两国国内都经历了政治或经济领域的调整,而双方的这一“微调”意味着中美经贸将迎来合作新阶段。在这一新阶段中,中美若想继续在原有基础上加深合作,进一步加深彼此的了解十分必要,而此次美国总统特朗普的访华之行,就是让中美加深彼此了解的一次良机。

迈克菲介绍说,博通万里是一家总部位于美国纽约,同时近年正全力发力中国市场的全球性咨询服务公司,如此的背景使其对中美两国的经贸环境和文化都有深刻的感受。

首先需要肯定的是,当前中美经贸合作前景非常光明。迈克菲指出,从全球角度看,世界经济增长模式正在从旧有模式朝新模式转变,中美两国作为引领世界经济发展变革的重要力量,都在强调创新,对互联网、人工智能、数字经济等创新行业发展有着共同的需求,这一共同需求构

成了新时期、新阶段下中美加强合作的产业基础。

其次不能忽视的是,中美企业在进行合作时,也常会因对彼此的不了解而造成一些误会。比如对海外市场法律、政治风险评估不足、企业品牌国际化战略“水土不服”、企业在海外市场用工遭遇障碍等都是中美企业在合作中常会遇到的问题。

“虽然爆发上述任何一个问题对中美企业跨国合作产生的负面影响都是巨大的,但如果做好前期沟通,也是完全可以避免的。”迈克菲说,从宏观方面讲,避免文化差异造成的矛盾,需要两国政府通过高层互访或是多边平台交流协调,推动相互了解;从微观方面讲,就需要博通万里这样致力于咨询服务的公司从中协调。

具体到本次特朗普访华,迈克菲表示,他希望美国方面特别是随团前来的众多美国企业能通过此行了解中国政策,了解中国市场,了解通过过去五年的发展,中国不仅在经济领域取得了巨大成就,也通过对全球化发展机遇的把握,在现代化、创新和全球化方面取得令人瞩目的进展。尤其是“一带一路”倡议的提出,更将“中国增长”的意义变成基于全球化背景下“中国开放”的广义概念,使得“中国开放”并不狭义地局限于“走进来”,还广义地包含着“走出去”,有

越来越多的中国企业在“一带一路”倡议的推动下积极布局国际市场。可以说,中国正在世界经济中发挥着重要作用,在全球治理中更是展现了前所未有的信心和领导力,积极参与到中国经济的持续发展,对诸多美国企业来说,都是一个难得的机会。

最后,迈克菲表示,博通万里很荣幸能参与到中美两国经贸发展中来,并在今年与中国中小企业协会签署战略合作伙伴协议建立了“大中华企业平台”,为有意拓展中国市场的美国及国际企业和有意进军国际市场的中国企业建立双向合作快速通道。迈克菲称,未来,希望能通过进一步整合中美商业资源,为中国企业海外布局及美国创新公司提供企业合资可行性评估、经营策略与投资目的地产业环境契合度研究、上市前准备与实战调查以及品牌管理等服务,最终成长为推动跨中西方商业文化交流的使者。

▶布拉德·迈克菲



▲丹尼斯·西蒙



## 科技和教育将成中美合作重点

■ 本报记者 李高超

昆山杜克大学是美国杜克大学和中国武汉大学在中国昆山市举办的研究型综合大学,是目前唯一由美国前十的大学来华创办并开展本科学位项目的学校。

2018年秋季,昆山杜克大学将迎来首批四年制本科生。学校常务副校长、中美科技政策和关系专家丹尼斯·西蒙在接受国际商报记者采访时表示,中美要建立真正的合作关系需要加强信任和改善沟通,而科技和教育合作在未来将成为中美更为重要的合作领域。

西蒙认为,中美必须共同努力,为全球最为紧迫的问题找出解决方案。所有重大的全球性问题都需要双方的密切协调与合作,两国都需要承担领导责任。

### 中国市场竞争会更激烈

西蒙认为,中国坚定不移致力于推

动本土企业做大做强,这反映了过去十年里,特别是在中国国家主席习近平的领导下,中国在经济和技术上所取得的巨大成就。随着中国经济发展进入转折期,美企在华发展也面临一些挑战。面对本土力量在经济和技术领域的崛起,美企必须认识到,竞争格局已经改变,未来竞争将会更加激烈。

虽然昆山杜克大学同样面临这种竞争,但好在从筹建时算起,学校这五年一直保持着稳步发展。

西蒙介绍说,目前,学校本科项目首轮全球教师招聘工作进展顺利。在招生市场推广过程中学校立足通识博雅教育的价值定位吸引了众多学生和家。学校四个硕士学位项目也在开展。学校还成功地推动了多个前沿研究项目,涉及全球健康、环境政策、环境健康、数据科学和创新研究等领域。

谈及未来,西蒙坦言,昆山杜克大学希望成为推动中国高等教育改革进程的

积极参与者。学校立志成为当地将吸引顶尖专家到该地区落户发展的人才磁场和人才枢纽。昆山杜克大学将激发世界级大学与地方经济间的协同增效潜力。通过这种方式,学校将推动昆山、苏州乃至整个长三角地区的经济和技术发展。

### 对话机制实现互惠互利

目前,中美建立起四个高级别对话机制,以促进两国释疑增信、双边关系稳定发展。西蒙表示,中美之间的对话机制有潜力实现互惠互利的成果,主要体现在双方社会中发展出一批各行各业的利益相关人。中美之间的对话是一种让双方以非对抗方式讨论共同关心问题的机制。

西蒙认为,高等教育是中美另一个有很多共同利益的领域。“美国有30多万名中国留学生,两国都需要考虑高等教育行业未来的发展走向。在昆山杜克大学,我们每天都是在中美双边关系的

缩影中生活和工作。我们将开设的本科学位项目设置了全新跨学科交融课程体系,体现了最前沿的教学法创新。通过把这种先进的教育体系引入中国,美国杜克大学用行动强有力地说明了中国作为合作伙伴的重要性。”

西蒙进一步表示,昆山杜克大学的首要目标是成为扎根中国的高水平、国际化大学。这也是为什么“有本民族文化之根的世界公民”的概念对学校整体定位至关重要。“我们希望得以闻名的是世界一流的师资力量、学生在课堂内外的卓越体验以及在师资专长领域的强大科研实力。”

西蒙表示,未来昆山杜克大学将成为一个知识双向转移的平台——从美国杜克大学到昆山杜克大学,也从昆山杜克大学到美国杜克大学。除了学位项目之外,昆山杜克大学作为杜克大学的知识平台,还将组织召开各类国际会议和研讨会,并开展联合研究项目。

## 高层互动助力企业合作

■ 本报记者 杨舒

与诸多在中国市场深耕多年的美国企业相比,2016年7月才在中国上海设立分部的美国联合办公空间WeWork是个名副其实的“新兵”。不过当其宣布这个位于上海的办公地点的定位是“亚洲第一家分部”时,又显示出这个“新兵”对中国市场的重视。联合办公空间WeWork亚洲董事总经理李恺先在接受国际商报记者采访时表示,中国政府提出的“大众创业、万众创新”让WeWork看到了在中国市场发展的巨大机遇,而开拓中国市场离不开两国高层的良性互动,希望中美能借此美国总统特朗普访华契机,推动双边经贸合作更进一步,让WeWork这样有志开拓中国市场的美国企业得到更多发展机会。

李恺先介绍说,WeWork是2010年成立于美国纽约的一家新兴社区公司,公司提出的“联合办公”模式旨在为全球会员创造创新的工作环境,以及更加人性化的工作及生活方式。成立7年来,WeWork已经成长为在全球18个国家、56个城市、拥有超过170个办公地点、15万会员的全球创新者社区平台。

在关注到中国政府提出的“大众创业、万众创新”的倡议后,李恺先称,2016年7月,WeWork在中国上海设立了亚洲第一家分部,就此将WeWork的全球创新社区平台、会员服务和创新的工作模式带到了中国。截至目前,WeWork已经在中国开设了9家分部。2017年7月还携手弘毅投资和软银集团,成立了“中国WeWork”独立法人实体,投资5亿美元,进一步加快了在华发展速度。

不过,李恺先也强调,WeWork在中国市场所有计划的达成,都离不开中美良好的合作环境,随着中美企业贸易合作与民间往来的不断深入,双方在政府间营造坦诚、透明、互信及协作的双赢关系就显得愈发重要。所以,他很期待特朗普能通过其任内首次访华之旅,促进并提升中美经贸合作迈向新的台阶,令他们这些有志于进一步开拓中国市场的美资企业得到更多的发展机会和空间。

李恺先表示,中共十九大召开后中国市场显现出更多机遇。比如十九大报告中提到中国要打造以创新为主的新经济体系,更强调了“创新是发展的重要驱动力”,这给了WeWork在中国市场发展的信心。因此,未来WeWork不仅会帮助中国会员企业打造创新的工作环境,提供发展服务,还会通过WeWork遍布全球的社区网络帮助中国企业实现创新发展并走向海外;同时,WeWork也会积极促成更多的海外创新企业来到中国,开拓中国市场,助力中国新经济发展。

李恺先还透露,2018年,除了继续深耕上海、北京及中国香港市场外,WeWork还将在中国3-5个新的城市部署业务,例如深圳、成都、广州等,以求为更多中国企业带来创新支持。

▶哈利·赛亚丁



## 中国是最好的投资市场

■ 本报记者 张日

对于美国总统特朗普任内的首次访华之行,华南美国商会会长哈利·赛亚丁(Harley Seyedin)在接受国际商报记者专访时表示,这标志着中美两国关系达到了迄今最好的状态。

作为美国企业在华进行商业活动的服务机构,华南美国商会自1995年成立至今,一直致力于为中美企业在涉及共同利益的商业问题上提供交流平台,并长期与中国相关组织就共同事项进行紧密合作。其定期发布的《华南地区经济情况特别报告》和《中国营商环境白皮书》为在华美企提供了指导。

赛亚丁对中国经济在近年来取得的成就颇为称赞。他说:“美中这两大重要经济体之间的合作对全球经济未来的发展至关重要。2016年,中国为世界经济增长贡献了超过15%的国内生产总值的增长,仍然是世界经济增长的领跑者之一。中国经济成功转型对推动世界经济复苏非常重要。”

赛亚丁看好中国市场的投资前景。他指出,鉴于中国经济增长正从投资主导转向消费主导,中国现在在美国最好的投资市场。今年2月初,华南美国商会研究报告显示,77%的会员企业都将中国作为其主要市场,在中国从事产品生产和服务。而这个数字在2003年时还不到23%,由此可以看出中国市场正在为美国的产品和服务提供巨大的机遇。

中共十九大报告提出“要推动形成全面开放新格局”“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大”。赛亚丁表示,这极大地鼓舞了在华美企。中国市场的进一步开放将保证美国投资和高科技输华的快速。随着中国经济的增长和供给侧改革的推进,美国企业在中国市场可获得的发展机遇将迅速增长。

谈到对本次中美高层会晤的期待,赛亚丁表示,中美双边投资协定(BIT)谈判已持续多年,华南美国商会的成员希望美国能够尽快确定与此谈判相关的讨论,并达成最终协议,为今后几年的中美投资互动的健康发展和双向投资的增长提供道路。这将有助于提高两国公民的生活水平。

赛亚丁还说,随着中美两国进一步推动双边贸易和投资,中美两国人民的生活也会因此更加繁荣。